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2010 年攻读浙江财经学院硕士学位研究生入学考试试题 

科目代码：611       科目名称：公共管理学 

答案请写答题纸上 

一、   概念解释（每小题 5 分，共 30 分） 

 

1．公共管理学： 

2．层级制： 

3．网络治理： 

4．政策科学： 

5．公共财政管理： 

6．人力资源管理： 

 

二、简述题（每小题 8 分，共 48 分） 

 

 1．简述公共管理与私人部门管理的区别。 

 2．简述公共组织结构的一般形式及特点。 

 3．简述公共预算管理的基本模式。 

 4．简述现代市场经济中政府的角色（行为模式）。 

 5．简述人力资源管理与传统人事管理的区别。 

 6．简述公共部门绩效评估的意义。 

 

三、论述题（每小题 21 分，共 42 分） 

 1．试用公共管理有关理论分析当前政府角色定位存在的问题及改进方

向。 
 
 2．试用公共管理理论分析我国公共管理伦理建设存在的问题及建设途

径。 
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四、案例题（每小题 30 分，共 30 分） 

解放日报：理性看待网络民意表达 

在网络的广泛传播下，杭州飙车案、罗彩霞事件等，近来成为广受关注的热点话

题。网络民意表达，已经成为一股影响社会舆论的重要力量。  

     应该说，网络民意表达的主流是好的，大多数网民希望通过表达和参与，让政

府部门了解民情民意，推动公职人员改进工作，督促问题和事件的公正解决。 

     不过，由于网络和网民的局限性，也会产生消极影响。例如，容易强化“仇官”、

“仇富”心理，扭曲政府形象，影响政府权威，引发和扩大群体性事件。再如，可能

对事件处理特别是司法审理形成干扰，对当事人的正当权利造成损害，损害程序正义

和社会法治，等等。因此，网络民意表达如同一把双刃剑，既有利于改进政府工作，

推进民主政治建设，也会给政府权威、社会稳定和经济发展带来不利影响。对此，要

有清醒的认识。 

     网络民意表达，在一定程度上反映不同群体利益诉求，为公共决策的价值取舍、

利弊权衡提供重要依据。但在承认这一现实的同时，也要对网络民意表达的实效性作

出客观判断。 

     首先，对网络民意表达群体的影响力应有一个客观认识。网民虽然人数众多，

但只是公民的一部分，甚至是一小部分。有调查显示，我国现有 1.23 亿网民，其中

20％以上的习惯参与论坛讨论。也就是说，网民占全国总人数的十分之一不到，且习

惯参与网络民意表达的更不到全国人口的 2％。因此，在重视网民意见的同时，也要

注重“沉默的大多数”的观点。 

     其次，对网络民意表达在整个社会中的影响力应有一个客观认识。网络民意表

达之所以受到重视，很大程度上是迎合了社会上某些人群的诉求。他们所代表的可能

只是整个社会中部分人、部分群体的意见和看法。 

     此外，对于网络民意表达对政府决策的影响力，也应有一个客观认识。网络民

意是现实生活中部分民众的看法、意见、建议的综合反映，它对政治经济发展与社会

稳定的影响日趋重要。政府部门在进行决策时，必须对此予以注意。但是，这个群体

中的绝大多数人远离决策层，他们的有些意见和观点虽然不乏深入的分析和思考，也

不排除包含一定程度的情绪宣泄。因而，只能将他们的意见作为决策参考，不能完全

依赖网络民意。 

请根据上面材料回答： 

1） 你怎么看待网络民意表达在公共管理中的积极作用？（15 分） 

2） 你认为现阶段我国公共管理应如何完善公众参与？（15 分） 

 


